

National Pingtung University of Science and Technology

《人文社會科學研究》「障礙政策與實務」專題徵稿

《人文社會科學研究》(ISSN: 1996-7985)是由國立屏東科技大學人文暨社會科學院所編輯出版的刊物,每年定期出版四次(季刊),旨在提供人文與社會科學領域學術發表之機會與分享管道,目前已獲收錄於「臺灣學術期刊開放取用平台」、「HyRead台灣全文資料庫」、「Airiti Library 華藝線上圖書館」、「遠流智慧藏百科網」、「臺灣雲端書庫」、「月旦法學知識庫」、「高等教育知識庫」與「聯合百科」等電子資料庫,並通過科技部 2022 年臺灣人社期刊評比綜合類第三級審定。本次期刊徵稿主題為「障礙政策與實務」,歡迎對於本專題有興趣的學者、實務工作者、研究人員踴躍賜稿,投稿與體例連結網址:http://www.ipress.tw/J0063。

徵稿專題:「障礙政策與實務」研究

身心障礙者的福利制度在 1980 年代以降受到身心障礙者社會模式社會運動的影響,以及聯合國權利公約的頒布,在世界的主要福利國家對於原有的慈善模式、個人模式、醫療模式的實務工作進行相當多反思,如英國在 2010 年的平等法案,美國的身心障礙者反歧視法的保障等。國內除了原有的身心障礙者權益保障法以外,在 2014 年於立法院通過聯合國身心障礙者權利公約施行法(身心障礙者權利公約,原文為 The Convention on the Rights of Persons with Disabilities,簡稱 CRPD),正式開啟聯合國身心障礙者權利公約於國內的國內法化法制程序,該公約內容包含國家義務和權利原則,與原有的國內法規並行實施。該法通過迄今將近十年,政府除了進行全國性的法規檢視和積極修法,並已完成兩次的國家報告和國際審查會議,引起國內身心障礙者倡議團體、身心障礙研究學群在政策和實務面向的諸多討論。

受到國際障礙研究學術社群和各國平等與不歧視政策的啟發,國內障礙研究社群與實務工作者不間斷地互相對話,企圖驗證社會模式和權利模式的理念。從政策歷史面向到身心障礙者的主觀感受,有鉅視面,也有微視面。不僅促成身心障礙者權益保障法進行修法,服務方案中的專業助人關係也隨之改變,使政府開始推動新興型態的服務方案。在各種服務方案中強調身心障礙者的親身參與、自我表意和倡議,例如:社區居住、自立生活支持服務、同儕支持團體、精神障礙者會所等。身心障礙者也主動爭取參與政策制訂和服務方案實務中,表達其主觀經驗和感受。如何將過去與當前身心障礙者所遭受的社會歧視經驗引以為鑒,提升政策面和實務面的障礙意識,以達到社會融合的目標,為 CRPD 國內法化第一個十年的當務之急。

本期投稿主題包含,但不侷限於

- 1. 權利法規與福利制度
- 2. 自立生活與自我倡導
- 3. 不歧視和社會融合

專刊特約主編:潘佩君 截稿日期:2023年12月31